
2021 helyett 2023-ban lesz Temesvár Európa
Kulturális Fõvárosa. A projekt több évvel ez-
elõttre nyúlik vissza, hiszen 2016-ban nyerte
meg a versenyt a város, pályázati anyagának ki-
gondolása és összeállítása is igénybe vett né-
hány megelõzõ évet.  

A program a Lumineazã oraºul prin tine!
(Shine your light – Light up your city!) címet
kapta, mely tematika végigvonul a legtöbb prog-
ramponton. A szlogenválasztást a következõ-
képpen indokolja a szervezõ Egyesület: „Olykor
a nagy változások egy utcasarokról indulnak.
1884-ben Temesvár volt az elsõ város Európa
kontinentális részén, mely villamos közvilágítá-
si hálózattal rendelkezett. 1989-ben Temesvár
utcáin pattant ki a Ceauºescu rendszerét meg-
döntõ forradalom szikrája. 2021-ben pedig Eu-
rópa kulturális fõvárosa leszünk, és szeretnénk
megosztani törekvéseinket Európa további ré-
szével. A szlogenünk tükrözi az individuum út-
ját a tudatos és aktív európai polgárig, melyben
a közösség szenvedélye és értékei gyökerezhet-
nek. [...] A mottó valójában egy kettõs mozgósí-
tásra való meghívás: egyfelõl arra, hogy a polgá-
rok merjék kifejezni értékeiket és attitûdjeiket,
ami metaforikusan »belsõ világosságként« is le-
írható, másfelõl hogy használják fel ezt a fényt
a körülöttük levõ sötétség és passzivitás eltávo-
lítása érdekében, egy mûvelõdés által táplált
társadalmi folyamaton keresztül.”1
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Milyen szerep jut ebben
a megmozdulásban 
a temesvári magyar 
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ebben a projektben az
itt élõ magyarság
szemszögét 
figyelembe véve?

MAROSSY BOGLÁRKA

FÉNYKERESÕBEN
Temesvári magyar jelenlét 
és az Európa Kulturális Fõvárosa-projekt



a kritériumrendszere jelentõs változásokon ment keresztül, a kultúra szerepét
Európa, illetve egy adott város fejlõdésében mára jóval átfogóbb és alaposabb
szemlélet jellemzi. Az egyik új elvárás az, hogy a város dolgozzon ki egy hivata-
los középtávú kulturális stratégiát. Ez a követelmény garantálja, hogy az Európa
Kulturális Fõvárosa cím hozzájárul a város hosszú távú fejlõdéséhez, és nem
csupán egy egyszeri eseményként valósul meg. Ezáltal növeli a tartós hatást, ami
egyfajta örökséggé válhat. A zsûri ennek alapján nagyra értékelte a világos elkép-
zeléseket, tudniillik hogy az emberekre (kulturális és kreatív tevékenységet foly-
tatók, közönség és döntéshozók) alapozva szeretnék megteremteni a kapcsolatot
az elnyert titulus hatása és a város fejlõdése között. Hiszen õk azok, akik képe-
sek lesznek változást elõidézni mind az Európa Kulturális Fõvárosa programjá-
nak évében, mind azt követõen. A cél tehát a lakosok érdeklõdésének serkenté-
se kell legyen, Európa mai kulturális sokszínûségére vonatkoztatva. A javasolt
program erõsségeként említik a multikulturális és multilingvisztikus város kü-
lönbözõ közösségeinek és mûvészeinek magas szintû támogatását és aktív részvé-
telét, továbbá a felkapott európai témák (pl. az LMBTQ-mozgalom, holokauszt,
fiatalkori munkanélküliség, bevándorlás) új megközelítési módjait.

Milyen szerep jut ebben a megmozdulásban a temesvári magyar intézmé-
nyeknek, szervezeteknek? Milyen lehetõséget látnak ebben a projektben az itt
élõ magyarság szemszögét figyelembe véve? Hozhat-e valami újszerût ez a meg-
mozdulás számunkra? Milyen konkrét elképzeléseik, terveik lettek volna 2021-
re, illetve milyen kilátások vannak a két évvel késõbbi alkalomra? Ezen kérdé-
sek mentén kerestem fel olyan szervezetek és intézmények élén állókat, akiknek
jelenléte meghatározó a temesvári magyar közösségi térben.

A Temesvári Magyar Nõszövetség (TMNSZ) célkitûzései között olyan esemé-
nyek, közmûvelõdési tevékenységek, rendezvények szervezése szerepel, ame-
lyek a bánsági szórványmagyarság nemzeti azonosságtudatát, az együvé tartozás
érzetét erõsítik, tudatosítják az anyanyelvû kultúra, a történelmi-mûvelõdési ér-
tékek megismerésének és megõrzésének fontosságát, valamint kultúránk más
nemzetiségûekkel való megismertetését. Legjelentõsebb eseményfüzére az éven-
te megrendezésre kerülõ Bánsági Magyar Napok (BMN) rendezvénysorozat,
mely az utóbbi években 10-14 napot ölel fel (30-40 programponttal), és az imént
felsorolt célkitûzések mentén szervezõdik. Idén tavasszal ünnepelte volna a
BMN 25. évfordulóját, a járványhelyzet miatt viszont el kellett halasztaniuk az
ünnepi eseménysorozatot. A program egy klasszikus zenei koncerttel indult vol-
na, melynek sztárfellépõje Bartal Zsuzsa, Párizsban élõ temesvári zongoramû-
vész lett volna. A térségi együttmûködés és bánsági összetartozás jegyében több-
napos turnéra hívták a temerini (Délvidék, Szerbia) diákszínpad elõadását. 
A mûsorban helyet kapott volna felolvasószínház, több kiállításmegnyitó,
könyvbemutató, gyermekrajzverseny, különbözõ koncertek, kórustalálkozó,
néptánckaraván, valamint Krecsányi Ignác mellszobrának felállítása. Szász Eni-
kõ színmûvész, a TMNSZ elnöke elmondása szerint 2021 tavaszára újra kell
gondolni a programpontokat, idõben és térben is sûríteni szükséges ezeket, a jár-
ványhelyzet további alakulása, valamint a szükséges biztonsági elõírások függ-
vényében. A szoborállítási procedúrát biztosan újra kell indítani a polgármeste-
ri hivatallal, és kérdés, hogy az új városvezetõség hogyan áll majd hozzá az ilyen
kisebbségi kezdeményezésû ötletekhez. 

Ami pedig Temesvár Európa Kulturális Fõvárosa projektjét illeti, Szász Eni-
kõ szerint a projektet övezõ botrányok zaja inkább volt hallható, mint maguk a90
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programok. És annak ellenére, hogy a programoknak egyötöde a kisebbségekkel
kötött partnerségben kellett volna megvalósuljon, ennek gyakorlatba ültetésébõl
nem sokat látott. Viszont az együttmûködés irányába hajló változás reményét fû-
zi a meghosszabbított kifutási idõhöz, hiszen itt lenne a vissza nem térõ alkalom
megismertetni az itt lakókkal azt a hagyatékot, mellyel etnikumunk hozzájárult
a századok folyamán a térség szellemi arculatának, történelmi-kulturális-tudo-
mányos-ipari-gazdasági habitusának kialakításához. Ugyanakkor szerinte krea-
tív módon hozzá kell tennünk a magunk jelenkori, kortárs adalékát is ehhez a
projekthez, mely egy hatalmas lehetõség az összes temesvári magyar kulturális
szereplõ részére, hogy közösen kidolgozzanak egy „kis magyar kulturális fõvá-
ros” stratégiát, megalkossanak egy olyan 2023-ig szóló mûsorhálót, mely kijelö-
li a már meglevõ, vagy a jövõben induló események, rendezvények szerepét, he-
lyét, idejét. Meglátása szerint ebben a helyzetben mûvelõdési életünknek egy
sokkal magasabb szintû, összehangolt menedzselésre lenne szüksége, ha azt
akarjuk, hogy nemcsak városi, hanem térségi, esetleg kelet-európai szinten is
észrevegyenek bennünket. Elmondása szerint a BMN is szerves részét kell 
képezze a kulturális fõváros projektnek, hiszen a közismert rendezvénysorozat
által az intézményeinknek, civil szervezeteinknek, egyházainknak megmutatko-
zási lehetõsége kitárulhat, nagyobb teret nyerhet.

Hasonló lehetõséget lát ebben a Temesvári Magyar Napok (TMN) fõszervezõ-
je, a Várbástya Egyesület élén álló Tamás Péter, aki egyben Magyarország tiszte-
letbeli konzulja. Az egyesület egyik fõ célkitûzése a TMN megszervezése, melyet
a temesvári magyarok közös ünnepének tart, egy köztereken zajló hosszú hétvé-
gi rendezvény keretében. A Temesvári Magyar Napokat az egész temesvári ma-
gyar közösséget megszólító és megmozgató rendezvényként álmodták meg,
amelynek keretében kulturális, oktatási, mûvelõdési, hagyományápoló és szóra-
koztató események által a közösség minden korosztályának színvonalas progra-
mokat kívánnak biztosítani. A TMN egyfajta kulturális seregszemle, amely egy-
részt a város magyar múltjáról tanúskodik, de ezen túlmenõen a város jelenlegi
kulturális és mûvelõdési életét mutatja be, megmutatkozási lehetõséget adva a
helyi közösséget formáló szereplõknek, illetve a helyi értékeknek. Ugyanakkor
célként fogalmazzák meg a temesvári magyar közösség és a városból elszárma-
zottak közösségépítõ hatású találkozójának megteremtését.

Az öt éve tartó 4-5 napos rendezvény a kulturális fõváros évében ünnepi ese-
ménnyé válhatna, mondja Tamás Péter, és pozitív hatással lehet a programok ki-
alakulására, sokszínûségére, hogy nagyobb figyelem fog terelõdni a városra,
mindarra, ami itt történni fog. A gazdagabb anyagi erõforrásokban bízva nem-
zetközi elismerésben részesülõ meghívottakra számít, akik nemcsak a magyar
közösség számára jelenthetnek valamit, hanem a Temesváron élõ többségi és
más kisebbségi lakosság számára úgyszintén. Az európai kulturális fõvárosi cí-
met megpályázó és elnyerõ Egyesület vezetõségi tagjaival való többszörös egyez-
tetése után azonban elégedetlenségét fejezte ki Tamás Péter. Elmondása szerint
a felvetett párbeszédre és együttmûködési javaslatokra nyíltan sosem mondtak
nemet, viszont a további szükséges lépések nem történtek meg, melyek a konk-
rétumok felé vezettek volna. És noha jól hangzik a pályázatban felvázolt multi-
kulturalitás, tapasztalatai szerint nem ugyanazt értik alatta: a vezetõség egyrészt
a társadalmi kisebbségekre figyelne, valamint olyan számunkra egzotikus népek
kultúrájára, akikkel nem találkozunk a közvetlen közelünkben. Ezzel szemben a
tiszteletbeli konzul a Temesváron élõ és mozgó kisebbségek jelenlétére hívná fel
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a fi gyel met, és igényt tar ta na ar ra, hogy a ma gyar szer ve ze tek és in téz mé nyek ál -
tal ren de zett prog ra mok is be ke rül je nek a kö zös, az Egye sü let ál tal lét re ho zott
mû sor fü zet be, hogy ez ál tal is be épül hes se nek a kör for gás ba, és lát ha tó vá vál ja -
nak a nagy kö zön ség szá má ra is. To váb bá ne hez mé nye zi Ta más Pé ter a pol gár -
mes te ri hi va tal ré szé rõl a ne héz kes kom mu ni ká ci ót, és fel há bo rí tó nak tart ja,
hogy a meg ra gad ha tó le he tõ sé gek rõl az in for má ci ók nem jut nak el szer ve ze te -
ink hez, kö zös sé günk höz. Emel lett vi szont nagy re mé nye ket fûz az újon nan
meg vá lasz tott né met pol gár mes ter hez, aki tõl ha té kony és elõ re mu ta tó együtt -
mû kö dést vár.

A pol gár mes te ri hi va tal ki sebb sé gi kap cso la to kért fe le lõs mun ka tár sa,
Valdman Kin ga me sélt a Ki sebb sé gi Ta nács azon gyû lé sé rõl, me lyen részt vett az
Egye sü let ve ze tõ sé gi tag ja, Simona Neu mann is. El mon dá sa sze rint nagy a sza -
ka dék a ta nács tag ok el kép ze lé sei és akö zött, amit az Egye sü let ki ta lált, és a pá -
lyá zat men tén be kell tar ta nia, meg kell va ló sí ta nia. Sze rin te mind két fél a sa ját -
ját han goz tat ta, és emi att nem tör tént elõ re lé pés a kö zös gon dol ko dás, ter ve zés
te rén. Ami pe dig a prog ram ba va ló be ke rü lést il le ti, egyet len jár ha tó út ját lát ja
an nak, hogy a ma gyar szer ve ze tek ha té ko nyan be kap cso lód ja nak a pro jekt be: ha
egy át fo gó prog ram pont ra ír nak egy konk rét pá lyá za tot. Ter mé sze te sen ez azt
fel té te le zi, hogy nem le het már meg le võ ren dez vényt ki csit át ala kít va fel hasz -
nál ni, ha nem a meg lé võ ke ret hez al kal maz kod va, bi zo nyos kri té ri u mok men tén
kell ki ta lál ni és fel épí te ni egy új prog ra mot. Tu do má sa sze rint ed dig nem volt
pél da rá, hogy ma gyar szer ve zet pá lyá za tot nyúj tott vol na be, pe dig sze rin te meg
tud nánk töl te ni sa ját tar ta lom mal a fény-mo tí vum ra épü lõ for má kat. To váb bá ha
meg sem pró bá lunk ezen az úton el in dul ni (mely adott, és sok eset ben nem ké -
nyel mes), ne cso dál koz zunk, ha nem lesz po zi tív vég ered mény. És eb ben lát ja a
kul tu rá lis fõ vá ro si év le he tõ sé gét, hogy vég re ki tör het nénk a sa ját bel sõ vi lá -
gunk ból, bel ter jes sé günk bõl, ter mé sze tes ré sze le het nénk a te mes vá ri kul tu rá lis
élet nek, és el in dul hat na egy olyan fo lya mat, mely nek so rán ter mé sze tes sé vá lik,
hogy részt ve szünk egy más ren dez vé nye in, nem len ne kér dés az oda-vissza mû -
kö dõ for dí tás/tol má cso lás vagy akár az ele ve több nyel vû ese mé nyek meg lé te.

A Csiky Ger gely Ál la mi Ma gyar Szín ház vi szont fo lya ma tos együtt mû kö dés -
ben áll a szer ve zõ Egye sü let tel, már a be nyúj tott pá lyá zat ban is part ner ként sze -
re pel, a hi va ta los do ku men tu mok ban vissza kö szön ne vük a meg fe le lõ prog ram -
pont ok fel vá zo lá sa kor. Ba lázs At ti la, a szín ház igaz ga tó ja ava tott be az elõ ze tes
ter vek be, mu ta tott rá a fenn ál ló le he tõ sé gek tár ház ára, me lyek rõl mind két eset -
ben csak fel té te les mód ban nyi lat koz ha tott, a mi lett vol na, és mi lesz, ha... –
gon do lat ve ze tés men tén. A pol gár mes te ri hi va tal in dít vá nyo zá sá ra ala kult a
Dan te 2021 cí mû pro jekt, mely nek csúcs pont ja az Is te ni szín já ték vá ro si szín re -
vi te le lett vol na. Az olasz or szá gi Teatro delle Albe két mun ka tár sá nak ren de zé -
sé ben és szá mos hi va tá sos és ama tõr szí nész köz re mû kö dé sé vel va ló sult vol na
meg az elõ adás, mely be a te mes vá ri ma gyar szín ház is be kap cso ló dott: a két éves
le for gá si idõ alatt már sor ke rült né hány egyez te tés re, ta lál ko zás ra, workshopra.
A pro jekt to váb bi ki me ne te le egy elõ re füg gõ ben ma radt, ugyan úgy, mint a te -
mes vá ri ro mán és né met szín ház zal ter ve zett kop ro duk ció, a szerb Kokan
Mladenović ren de zé sé ben, mely már a kez de ti ter ve zé si fá zis ban el akadt. Az el -
ha lasz tott kul tu rá lis fõ vá ro si év re azon ban újabb ter vek szü let nek, a leg több jük
to vább ra is a más tár su la tok kal va ló együtt mû kö dés re épül, hi szen, Ba lázs At ti -
la el mon dá sa sze rint, ez szük sé ges ah hoz, hogy az eu ró pa i sá gun kat a gya kor lat -
ban is meg mu tat has suk. Ígé re tes terv nek tû nik a ci vi lek kel lét re ho zan dó, a kü -92
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lönbözõ népek szemszögébõl bemutatandó Kõmûves Kelemen népballada elõ-
adása, hiszen ez közös kincse az egymás mellett élõ népek hagyatékának. Felme-
rült még egy erdélyi színházi találkozó ötlete, valamint a temesvári magyar tár-
sulat egy tematikus, allegorikus elõadása, mely azokat a nyitott kérdéseket és
hátsó gondolatokat járná körbe, amelyek egy európai kulturális fõvárosi cím
kapcsán felmerülnek. 

A TESZT (Temesvári Eurorégiós Színházi Találkozó) kicsiben hasonló célok
mentén jön létre minden évben, mint a majd aktuális kulturális fõvárosi projekt:
tudniillik a multikulturalizmus támogatására, hogy Temesvár a kulturális cserék
helyszíne lehessen. Ehhez szükséges egy szorosabb és intenzívebb színházi
együttmûködés megalapozása a térségen belül. A régió színházai és a temesvári
publikum közti találkozás megteremtése az elsõ lépés a tapasztalat- és elõadás-
cserék, valamint új színházi formák megismerésének az irányába. A 2023-ban
esedékes TESZT ünnepi jellege a tervek szerint olyan elõadások elhozatalán ke-
resztül valósulna meg, melyek nemzetközi szinten ismertek és elismertek, már
bejárták a világot, és eddig anyagi erõforrások hiányában nem volt lehetõség a
meghívásukra. A temesvári közönség így részévé válhatna annak a közös kultu-
rális élménynek, melyen már mindazok osztoznak, akik számára az évek folya-
mán megadatott a lehetõség az elõadások megtekintésére. 

A felvázoltakból kitûnik, hogy nagy különbség van a civil szervezetek képvi-
selõi és az intézményi szférába tartozók eddigi tapasztalatai között, ami a nagy
projektbe való bekapcsolódást illeti. A nyertes pályázat erõsségének számító jel-
lege, miszerint minél szélesebb körben kívánja bevonni a különbözõ intézmé-
nyeket és civileket, ami hosszú távú változást hozhatna a kulturális mozgástér-
be, eddig a magyarság szempontjából alig látszik megvalósulni. Elvileg a nyitott-
ság adott minden fél részérõl, így megkereshetõ és megragadható pontok mégis
akadnak.  

Hogy sikerül-e összehangolni a magyar szervezetek és intézmények tevé-
kenységét, sõt más hasonló értékrendû partnereket találni, és ilyen módon te-
remthet-e újat számunkra az Európa Kulturális Fõvárosa cím, egyelõre még bi-
zonytalan. A két évvel késõbbi idõpont, ezáltal pedig a meghosszabbodott felké-
szülési szakasz újabb esélyt kínálhat a magyar civil szervezetek és intézmények
számára, hogy megtalálják a módját annak, miként váljanak még szervesebb 
részévé az össztemesvári, sõt európai kulturális életnek.
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